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SOMMET DE PRINTEMPS: LA CES DEMANDE AUX DECIDEURS EUROPÉENS DE PLACER L’EUROPE SOCIALE AU COEUR DE LA STRATÉGIE DE LISBONNE 

EURO-MANIFESTATION DU 19 MARS
Bruxelles, le 16 mars 2005

Le Sommet européen des 22 et 23 mars prochain est d’une importance cruciale pour le développement futur de l’Europe et de la Stratégie de Lisbonne. La Confédération européenne des syndicats (CES) lancera un message clair aux dirigeants européens en appelant à une Euro-manifestation le 19 mars à Bruxelles, qui rassemblera plus de 50 000 personnes. La CES demandera instamment aux décideurs européens de s’engager à placer l’Europe sociale au cœur de la Stratégie de Lisbonne.
La mobilisation du 19 mars se fera autour de la défense de l’emploi et des droits sociaux fondamentaux et contre la directive Bolkestein.

A l’occasion du prochain Sommet de printemps la CES exprimera ses préoccupations concernant l’emploi et la croissance et elle demandera aux décideurs européens de restaurer la confiance dans la Stratégie de Lisbonne en assurant l’équilibre entre les politiques sociale, environnementale et économique qui doivent se renforcer mutuellement.
L’examen à mi-parcours de cette stratégie offre la possibilité de revenir à cette approche fondamentale. Placer le social au cœur de la Stratégie de Lisbonne permettra à l’Europe d’être son propre moteur pour la croissance et l’emploi.
La CES recommande vivement à Sommet de printemps de tenir compte de cette requête essentielle afin de recueillir l’adhésion des citoyens au projet européen.

Les dirigeants européens recevront ce signal clair le 19 mars, jour de l’Euro-manifestation qui rassemblera les principales centrales syndicales européennes. Cette mobilisation massive réunira plus de 50 000 personnes pour la défense de l’emploi et des droits sociaux et contre la directive sur la libéralisation des services dans le marché intérieur (directive Bolkestein).
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