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TRABAJO DECENTE: EL CENTRO DE UNA GLOBALIZACION JUSTA

Porto Alegre, 30 de enero del 2005

Nosotr@s, sindicalistas, movimientos sociales, políticos progresistas y otros actores de la sociedad civil, nos hemos reunido en este V Foro social mundial de Porto Alegre del 27 al 30 de enero del 2005 para explorar los caminos abiertos por el informe de la “Comisión mundial sobre la dimensión social de la globalización” promovida por la OIT y hemos acordado lo siguiente:  

· Denunciamos y nos oponemos al modelo actual de globalización neoliberal que ha promovido reglas comerciales y financieras injustas, ha creado más pobreza y una mayor desigualdad. Este modelo de globalización ha fracasado en la consecución de las necesidades básicas y en las aspiraciones de la clase trabajadora y de sus familias a una vida digna, ha condenado a millones de personas a la pobreza absoluta y ha fracasado en la protección del medioambiente.

· Apoyamos las recomendaciones de la “Comisión mundial sobre la dimensión social de la globalización” y nos comprometemos en la lucha por una globalización justa, realizando un llamamiento a nuestros movimientos y organizaciones para trabajar de forma solidaria por alcanzar nuestros objetivos comunes que incluyen al mismo tiempo y como mínimo los Objetivos de Desarrollo del Milenio.  

· Hacemos un llamamiento a todas y todos para poner el trabajo decente en el centro de las políticas sociales y económicas para que se convierta en la piedra angular de una sociedad más justa, democrática y participativa. El trabajo decente y digno con protección social e igualdad de género es el único camino de salida de la pobreza y sin embargo, continúa estando ausente como objetivo en las políticas comerciales, financieras y monetarias.

· Los gobiernos deben ahora respetar su compromiso del 0,7 % de su PIB para la ayuda al desarrollo. Deben tomar medidas efectivas para la condonación de la deuda de los países en desarrollo, de manera que puedan liberarse recursos que se canalicen hacia la inversión, el empleo decente, la educación, los programas sociales y los servicios públicos universales. 
· La consecución de estos objetivos sociales está amenazada por el peligro del VIH-SIDA. Nosotros, en consecuencia, nos comprometemos en la lucha contra la pandemia del VIH-SIDA. 
· Los gobiernos deben asegurar la igualdad de derechos para las trabajadoras y trabajadores migrantes. En consecuencia, nos comprometemos a promover los derechos de las trabajadoras y trabajadores migrantes y de sus familias. 
· La globalización ha proporcionado a las empresas multinacionales nuevas oportunidades para usar las debilidades de la legislación nacional e internacional. La responsabilidad social de las empresas no es ningún substituto de la legislación nacional e internacional fundamentada en mecanismos vinculantes y de control. Nos comprometemos a trabajar conjuntamente para mejorar y reforzar la regulación existente como los convenios de la OIT, las directrices para las empresas multinacionales de la OCDE, para promover nuevas leyes y reforzar nuevas formas de colaboración sindical y de solidaridad. 

· La economía informal condena a millones de trabajadoras, trabajadores y sus familias a no tener voz ni protección social. Los sindicatos y las ONGs deben trabajar juntos para superar los desafíos del crecimiento de la economía informal. Deben forzar a los gobiernos a proteger los derechos de los trabajadores y trabajadoras desprotegido/as. De esta manera, los sindicatos deben organizar a lo/as trabajadores y trabajadoras desprotegido/as dándoles una representación y ayuda adecuadas, y apoyándoles, con la colaboración apropiada de las ONG, para desarrollar sistemas de crédito adecuados, de autoayuda y de protección social.

· Debemos continuar presionando a los gobiernos para hacer que los acuerdos comerciales sirvan para un desarrollo sostenible sin menoscabar los derechos humanos y sociales. Los acuerdos comerciales no deben ser una forma de evitar las normas fundamentales del trabajo. La Unión europea y los Estados unidos de América también deben ser presionados para que no utilicen los acuerdos comerciales bilaterales para alcanzar objetivos no logrados a nivel multilateral. Apoyamos los procesos de integración regional, los cuales deben necesariamente incluir una dimensión política, social y medioambiental fuerte y la participación plena de las organizaciones de trabajadores junto con otros sectores de la sociedad civil.
· La deslocalización de empleos, tanto en las vertientes Norte/Sur como Sur/Sur, están provocando enormes desafíos y problemas para nuestras sociedades. Los gobiernos tienen la responsabilidad de asegurar que implementen las políticas necesarias para crear y garantizar trabajos decentes para todas y todos y políticas educacionales y de protección social. 
· El desequilibrio del sistema de gobernanza mundial da demasiado peso a las finanzas y al comercio en detrimento de consideraciones de carácter social y medioambiental. Esto debe cambiar. Apoyamos las propuestas por la reforma y el fortalecimiento de Naciones Unidas y por la creación de un Consejo de seguridad económico, social y medioambiental, con autoridad supervisora sobre el resto de organizaciones del sistema de Naciones Unidas. La OMC debe estar igualmente bajo el control de las Naciones Unidas. Apoyamos el llamado a una movilización masiva el 10 de septiembre en apoyo a la reforma de las Naciones Unidas y a la Campaña global de acción contra la pobreza. 
· Nosotr@s, las organizaciones participantes, la CIOSL, la CES, la CMT, Solidar, Social Alert, GPF nos comprometemos a llevar hacia delante el debate iniciado por la “Comisión mundial sobre la dimensión social de la globalización” y a trabajar por hacer del trabajo decente un concepto que incluya el respeto de los derechos de las trabajadoras y trabajadores, el pleno empleo, la igualdad de género, la protección social y el acceso universal a los servicios públicos de calidad, que son aspectos centrales en nuestra visión y misión política común.

· Hacemos un llamamiento a los movimientos de la sociedad civil y a las fuerzas políticas progresistas a adherirse a esta visión y a nuestra campaña para hacer del TRABAJO DECENTE un objetivo global!!!
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